投稿邮箱:xywbnews@126.com

## "红色密使"的"家国密码"—

# "潜伏者"吴石的传奇人生

周恩来总理逝世前留下嘱托:不要忘记吴石

"吴石"是谁?他是中国国民党高级将领,却从国民党心脏送出大量秘密核心情报,加速了解放全中国的进程。

他从未加入中国共产党,却甘为共产党工作, 为了解放台湾而入岛潜伏,不幸暴露,1950年被国 民党杀害于台北马场町。

吴石,这位中共隐蔽战线上的传奇英雄,身上有着太多故事。他为什么愿意为共产党工作?他有着怎样惊心动魄的"谍战"经历?他怎么从大陆接受绝密使命到台湾,又是怎样献出生命的?

记者走进福州螺洲吴石出生地、三坊七巷吴石暂居处等地,踏访这位神秘福州人的遗迹,探寻这位"潜伏者"的传奇人生,让我们拨开历史迷雾,走近一个真实的"红色密使",探寻他背后的"家国密码"。

#### 真实的"谍战"

上海愚园路,梧桐摇曳,弄堂幽深,潮店云集。 这条富有情调的"网红街"曾见证半个多世纪前的 "谍战风云"。

1949年3月,上海愚园路俭德坊2号,中共地下党员何康的寓所。国防部史政局中将局长吴石依约前来,带着一份绝密情报。

何康惊讶地发现,这是国民党军队的长江江防兵力部署图,"图上标明的部队番号竟细致到团"。

当时,中国人民解放军向长江北岸挺进,通向国民党统治中心南京的道路已经打开,但敌我斗争十分复杂。时任第三野战军参谋长的张震回忆,吴石提供的这份情报让解放军确定了渡江主攻方位,"对渡江作战很有帮助"。

"吴石之所以是我党隐蔽战线功勋卓著的无名 英雄,很重要的原因是他在渡江战役等关键节点提 供了核心情报,为解放战争战事的加速结束作出了 特殊贡献。"《冷月无声——吴石传》作者郑立说。

中共党史出版社的《隐蔽战线春秋书系·传记卷》,包括《隐蔽战线统帅周恩来》《中共隐蔽战线的 卓越领导人李克农》《潘汉年的情报生涯》等10册。 《冷月无声——吴石传》是其中之一。

郑立介绍,吴石是军事战略专家,判断情报价值驾轻就熟,加上他身居要职,探取情报如鱼得水。"当时吴石是史政局局长,表面看史政局与军事核心情报没法联系起来。但按《史政工作条例》规定,国民党核心军事资料都要送史政局备案。往往重要军事部署研究不久,有关重要军事图表就出现在他的案头。"郑立说。

1949年初,吴石经常乘火车往返于上海和南京 之间。这两地是特务遍布的"虎穴"。两地间火车 七八个时的路程,吴石不知道跑了多少回。

"他大多乘晚上8时或9时的列车从南京出发, 于次日凌晨三四点抵达上海。"郑立介绍,吴石担当 这项极其危险的情报传递工作,有时他亲自递送情 报到俭德坊,有时他包好情报,派亲信副官递交。

1948年9月,在吴石的帮助下,中共秘密党员吴仲禧深人敌营,顺利获得后来被确认是"准海战役前解放军获得的最早又比较全面关于徐州一带敌情的情报"——《徐州剿总情况》。

情的情报"——《徐州剿总情况》。 第二年,吴石出任"福州绥靖公署"副主任。他利用这一特殊身份,通过化名吴寿康的中共中央情报部福建情报小组负责人谢筱迺之手,向中共提供了包括国民党在福建及台湾的军力部署等在内的诸多重要情报。

中共中央对吴石提供的情报极为重视。据谢筱迺回忆,他曾按照中央领导指示与吴石核对国民党部队一个番号。吴石问:"周恩来先生看得到吗?"看到谢筱迺点头后,吴石露出了满意的神情。

郑立介绍,在上海、福州、广州、香港,吴石一次次冒着生命危险,把国民党《长江江防兵力部署图》《全国军备部署图》《京沪杭军事部署》《京沪杭失陷后的全国作战部署》等核心情报及时送给中共地下组织,为南京、上海、福州等重要城市的解放作出特殊贡献。

#### "潜伏者"的追求

"吴石已经是国民党高官,过着富足生活,为什



么愿意舍弃这一切而冒着生命危险跟着共产党干革命?"林鸿坚问道。

这些年来,作为福建省政协机关关工委常务副主任,林鸿坚经常向党员干部讲述吴石的传奇故事。

林鸿坚曾到福州螺洲镇吴厝村探访。这里是 吴石出生的祖屋所在。走进吴石故居,记者发现这 是一座两进的木结构院落。据介绍,院子经过翻修, 只有正厅还保持着几十年前的原貌。

1894年,吴石出生在一个寒儒之家。18岁时,他参加福建辛亥北伐学生军。21岁时,他以第一名的成绩,从湖北武昌第二预备军官学校毕业。23岁时,他以同期第一名的成绩,从河北保定军官学校毕业,入送外号"吴状元"。37岁时,他考入日本陆军大学,在校成绩优异,因为"能文能武、能诗能词、能书能画"等被誉为"十二能人"。

1934年从日本回国后,吴石任职于国民革命军参谋本部。卢沟桥事变爆发后,全国掀起抗日救亡运动浪潮。武汉会战期间,吴石等将领及军事专家,拟定"包围武汉作战计划"。作为公认的"日本通",吴石在幕后做着出色的情报工作,很快被提拔。吴石43岁晋阶陆军少将,48岁晋阶陆军中将。

抗日战争中,吴石曾参与策划指导长沙、湘桂、 桂南、昆仑关、桂柳等重大会战。1945年,吴石因为 在抗战中的贡献获表彰。

人们不禁要问,这样一个才华横溢、身居要职的国民党将领,为什么会成为中国共产党的"潜伏者"?他是何时开始为中共工作的?

郑立说,吴石被捕后,为保护其他同志,伪称自己1949年春才开始为共产党工作。事实上,根据有关部门的结论,吴石1947年就开始为中共工作。而他同中共高层的接触交往,早在1937年就开始了。

国共合作抗战期间,吴石对中共有一些了解。 他在武汉珞珈山听过周恩来的演讲,与叶剑英等人 有交往。他还研读过毛主席的《论持久战》,认为很 了不起。

而真正促使吴石转变的,是他对国民党的彻底失望。后来任农业农村部部长的何康在口述文章里提到:桂柳战役失利,身处第一线的吴石对"前方吃紧、后方紧吃"的局面深恶痛绝。抗战胜利后,他目睹"五子登科"式的"劫收"(指国民党热衷金子、房子、票子、车子、女子),物价飞涨、民不聊生的情景,特别是蒋介石违背广大民众和平建国的意愿,悍然发动内战,感到非常失望苦恼,多次发出"国民党不亡是无天理"的喟叹。

吴石政治倾向发生变化的<mark>过程中,深受于他成</mark>为"生死之交"的何遂的影响。何遂与吴石是福州老乡,比吴石大6岁,抗战初期就与中共发生关系。何遂不是中共党员,但儿子何康及其他二子一女一儿媳都是中共地下党员。

在何遂影响下,吴石渐渐转向我党。1947年, 中共中央上海局开始联络与争取吴石。当年4月, 吴石与共产党"确立了某种联系"。之后何康开始 与吴石单线联系。

### 海峡有回响

1950年6月10日,台北马场町,两声枪响,吴石倒在血泊中,时年57岁。

当时,他的公开身份是国民党陆军中将、参谋次长。郑立说,吴石将军是国民党政权垮台、偏安台湾后被屠杀的第一位国民党高级将领。

1949年8月16日,福州解放前一天,吴石在清晨乘坐飞机,从福州飞往台湾,从此再未归来。

抵达台湾后,吴石升任参谋次长,继续向中共提供台湾的重要情报。每周六下午4点,化身来台看望外孙的"陈太太"——中共华东局特派员朱枫会前往位于台北市青田街的吴公馆,将吴石准备好的情报取回,再经由秘密渠道从香港传到内地。

这条情报链一直安然无恙。不料,1949年底开始,中共台湾省工委遭国民党保密局严重破坏,波及中共各级党员干部619人、群众96人。吴石等人受牵连先后被捕入狱。

吴石在狱中遭受反复的酷刑审讯,哪怕一只眼睛失明,他始终坚贞不屈。国民党当局称"对吴石的侦讯是最困难的事"。

吴石赴台后,因为海峡阻隔,他与中共的联系已经中断,但他却选择继续战斗在孤岛,与死亡近距离接触。在当时岛内白色恐怖中,他冒着极大的风险,两度只身赴香港,寻找党组织,与中共在港情报机构建立起联系。回台后,组织情报网,为解放台湾、实现祖国统一殚精竭虑,直至牺牲。

临刑前,吴石将军从容留<mark>下遗诗</mark>,最后两句是 "凭将一掬丹心在,泉下差堪对我翁"。

当时,与他一起被国民党杀害的还有朱枫、陈宝仓、聂曦三位烈士。

2013年北京西山国家森林公园建成一座无名英雄纪念广场,为吴石等四位烈士立了雕像。吴石的孙女吴红经常去纪念广场。她说:"每年9月28日,我们四家以及其他烈士后人都会应邀到北京无名英雄纪念广场参加纪念活动,每次去都看到有人给雕像献花"。

作为孙女的吴红记得,1973年,河南省民政厅给家里发放了烈士证,还发放了650元抚恤金。"这在当时算是'巨款',但父亲(吴韶成,中共党员)一分钱都没留,全交了党费。"

1994年,吴石将军及夫人的骨灰安放仪式在 北京香山福田公墓举行。"在这个仪式上,我对爷爷 有了更多认识。"吴红说。

2019年,应福州三山人文纪念园邀请,吴红来福州参加吴石将军、何遂将军铜像落成揭幕仪式。仪式结束后,她去了三坊七巷——吴石曾在宫巷22号住了一段时间。这座中西结合的砖木大宅一楼长廊上,挂着展板,介绍吴石将军的风云人生。

"人们知道我是吴石孙女后很热情,我能充分感受到家乡百姓对我爷爷的敬仰。"吴红说。

据《新华每日电讯》